

责编:于晓平 美编:宋林 审读:侯玉娟

2024年1月3日 星期三

给时尚体育插上“科技翼”

青岛卓然航海航空运动模型俱乐部创造青少年无人机赛事多项纪录 培养创新后备人才

不同于传统俱乐部,青岛卓然航海航空运动模型俱乐部创新、领跑于科技体育发展新赛道,组织举办的青少年无人机大赛获得青岛市体育局、青岛市教育局、青岛市科学技术局、青岛市科学技术协会鼎力支持,参赛规模和选手成绩在全省乃至全国遥遥领先;连续多年获得青岛市“民办非学历教育规范学校”“最具影响力教育品牌”“青岛时尚体育季优秀战略合作伙伴”;企地合作共建无人机试飞基地、航海模型试航基地、市级环境教育基地、体育中考援助基地;组织中小学科技老师公益技能培训,受益群体覆盖全市400余所学校……记者探访青岛卓然航海航空运动模型俱乐部的发展之路。



青岛小将们在无人机大赛中表现亮眼。

承办无人机高规格赛事

2023年8月,第七届全国青少年无人机大赛在重庆南坪国际会议展览中心举行,来自全国30个省、市、自治区以及香港特别行政区、澳门特别行政区的14985名参赛选手同场竞技。经过为期4天的激烈角逐,由青岛市体育产业发展中心、青岛卓然航海航空运动模型俱乐部组织建队参赛的青岛代表队斩获包括全国总冠军在内的27个一等奖、29个二等奖、32个三等奖和12个优秀奖,奖牌总数达到100枚,在全国遥遥领先,并稳居全国前列,创历届参赛最好成绩,充分展现了青岛青少年无人机竞技水平和科技时尚风采。“全国青少年无人机大赛是由中国航空学会主办的面向全国青少年的无人机专项创新赛事,入选教育部中小学竞赛白名单,在青少年无人机领域具有权威性、专业性、公正性以及影响力。该赛事旨在激发青少年探索航空未来的创造力与想象力,在人工智能时代背景下培养航空创新后备人才,为实现航空强国梦奠定基础。”青岛卓然航海航空运动模型俱乐部理事长赵蓉介绍道。

青岛卓然航海航空运动模型俱乐部创立于2018年,是通过青岛市体育局、体育总会核准,经青岛市民政局登记的民办非企业单位(体育类)。着力构建以服务国家战略需求为支撑、以校园为基础、以赛事为促动、以品牌为引领的体教融合创新发展模式,助力青少年热爱运动、自主创新和健康全面发展。“‘利他’是企业的最高境界,真正的成功并不是简单的实现个人利益,而是通过利他思维去影响和帮助他人。卓然创立伊始便将‘诚信利他’纳入企业文化,以青少年为中心,所有的工作重心都围绕他们的成长和发展,秉持工匠精神、务实精神、创新精神和利他精神,助益



青岛市青少年无人机竞技领域在全国赛事中占据先机,稳居第一梯队。

他们从优秀到卓越,卓然不群,不断迈向成长之路。”赵蓉说。

为学生打造特长发展新赛道

《教育部办公厅关于公布2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动的通知》引起全社会关注,其中“全国青少年无人机大赛”是白名单赛事中唯一一项无人机专项比赛,是青少年无人机领域的标杆性赛事。卓然航海航空运动模型俱乐部于2022年便率先获得中国航空批准,承办执行第六届全国青少年无人机大赛(青岛市赛)并与2022青岛时尚体育季青少年无人机大赛双剑合璧,令疫情防控下的全市青少年首次享受到了家门口参赛的便捷。比赛有超1600名中小学生报名,创造了多项纪录,成为青岛市历年来参与人数最多、普及面最广的一次青少年无人机大赛。经选拔后,有20多名学生作为科技特长生,凭借在全国赛事中的优异成绩在综

招中获得优势。如今,该赛事在青岛的影响力越来越大,2023年再次升级,被中国航空学会特批为山东省赛(青岛)地区赛,吸引2000余名选手同台竞技,参赛群体覆盖了全市中小学。在此之外,俱乐部自创建以来,便在青岛市体育局、教育局的指导下承办“我爱祖国海疆”全国青少年航海模型竞赛、青岛市青少年航海模型竞赛等数十场大型教育竞赛,办赛专业性、影响力、规范性在岛城青少年模型竞赛中享有极高声誉。

选手在竞技场上的优异表现,是青岛体育全面发展的缩影,青岛市青少年无人机竞技领域牢牢守住全省的“龙头”地位,在全国赛事中占据先机,稳居第一梯队。选手们正是通过参与青岛地区赛的经验积累,受益于俱乐部长久以来对全市科技老师的公益培训,才会在国赛表现优异、成绩斐然。

现在,无人机和航模大赛广受欢迎,在全市青少年群体中掀起心怀祖国、热爱运动、探索科学、自主创新的新风尚,这项集健身、观赏、娱乐、竞技于一体的综合性体育运动项目正逐步走进校园,青岛澳门路小学、青岛南京路小学、青岛文登路小学、青岛镇江路小学、青岛格兰德小学、青岛基隆路小学、青岛香港路小学、青岛育新小学、青岛合肥路小学、崂山区实验学校……越来越多的学校在青岛卓然航海航空运动模型俱乐部的指导下成立科技社团,让青少年从小接触科技模型,提升动手动脑的能力与综合素养。

2022年,在青岛市体育产业发展中心的支持下,俱乐部组建了“青岛市青少年无人机飞手队”,面向全市青少年选拔具有一定基础的“好苗子”,飞手队的训练可谓“最高配置”,直接由全国青少年无人机大赛国赛、省赛、市赛裁判员担任教学指导,开展分层分级训练,多次在城市节庆活动中担任表演任务,数十人在各类大赛中取得优异成绩,充分展示了青岛市青少年无人机运动的高水平。

领军者说



让梦想照进现实 让孩子卓然不群

现任青岛卓然航海航空运动模型俱乐部理事长、中国航空学会全国青少年无人机大赛山东省赛(青岛)分站赛总执行、国家体育总局航海模型赛山东地区赛前执行的赵蓉(上图)在采访中告诉记者,现阶段自己干得最有价值的一件事,就是把白名单赛事——全国青少年无人机大赛引入青岛,组织承办了两届青岛分站赛并带队参加了两届全国赛。

“之所以引进举办该赛事,缘自在2021年考察时的发现。在素质教育的大背景下,高校招生标准有较大变化,招生简章中明确青睐科技特长生,且江浙沪等信息发达的地区已先行一步。所以引入白名单赛事青岛地区赛,对岛城学子影响深远,也对促进我市体育消费、带动体育产业及相关产业高质量发展起到重要助推作用。通过对标全国一流,可以把全国赛的前瞻性思维和引领性技能带到青岛,使其转化成一种终身能力和综合素养,帮助更多的孩子全面健康成长,让青岛青少年科技体育水平登上全国荣耀之巅。”赵蓉说。

赵蓉曾从事教师工作数年,她希望能把专业的教育经验和真挚的爱应用到岛城各所学校和每个家庭,不断做出有意义和价值的事情。“只要是能促进学生发展的,再好的全国赛资源我都愿意积极分享,再多的心血也愿意付出,再久的时间也愿意陪伴孩子们。我和卓然航海航空运动模型俱乐部将以最大热情、最高标准、最好成效,助力青少年健康全面发展,让梦想照进现实。”赵蓉说。

观海新闻/青岛早报记者 王彤
图片由受访俱乐部提供